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SITOGRAFIA SU MURI, FRONTIERE, DEMOCRAZIA IN EUROPA

Nuovi muri e frontiere in Europa per fermare “l’invasione”. 

Centinaia di chilometri di filo spinato o mura costruite nell’Europa “unita” per impedire il passaggio dei profughi. Centinaia di milioni di euro di investimenti. L’Ue ha destinato alla difesa 11 miliardi di dollari. Un breve ma interessante articolo realizzato in collaborazione con gli studenti universitari impegnati nel progetto europeo BEJOUR

https://web.uniroma1.it/bejour/sites/default/files/VALORI_138%20Bejour.pdf
Quasi mille chilometri. Sei volte tanto la lunghezza del famigerato Muro di Berlino. A tanto arrivano i muri e le barriere dentro e lungo i confini di tredici stati europei e dell’area Schengen. Lo si può scopre leggendo l’ultimo report del think tank di Amsterdam The Transnational Institute (Tni) che ha pubblicato “Building walls. Fear and securitization in the European Union” della ricercatrice Ruiz Benedicto, del centro di studi per la pace J.M Delas. A quasi 30 anni dalla caduta del Muro di Berlino, l’annunciata «nuova era di cooperazione e apertura attraverso i confini» in Europa sembra essersi trasformata nel suo opposto.
https://www.osservatoriodiritti.it/2018/11/19/muri-in-europa-anti-migranti/
Frontiere “interne” e frontiere “esterne” pari non sono: i nuovi muri europei all’esame della Corte di giustizia. La rivista on-line dirittifondamentali.it analizza il complesso rapporto dialettico tra libertà e sicurezza, attraverso la disamina di un caso concreto, quello del sig. Abdelaziz Arib, fermato al confine franco-spagnolo in applicazione alla disciplina d’eccezione delineata dal codice Schengen.
http://www.astrid-online.it/static/upload/f-pi/f-pirola-frontiere-interne-e-frontiere-esterne-pari-non-sono.pdf
Gli storici Dubravka Stojanović e Tvrtko Jakovina intervengono in una intervista sul problema dei profughi, dei rifugiati e sulle politiche xenofobe dei partiti al potere nei paesi dell’Est Europa, e sulla necessità di trovare una soluzione al rischio di una balcanizzazione dell’Europa.   
https://www.balcanicaucaso.org/aree/Balcani/L-Europa-l-est-i-muri-168601
Discorso del presidente del Consiglio Europe Donald Tusk all'evento Die Europa-Rede tenutosi a Berlino il 9 novembre 2015. Tusk ripercorre le tappe che hanno portato alla caduta del muro e le sue conseguenze e riflette sulle sfide che attendono la Germania e l’Europa. 

https://www.consilium.europa.eu/it/press/press-releases/2015/11/10/tusk-speech-europa-rede/
Muri e recinzioni: ecco come e dove il mondo si sta chiudendo. Una interessante analisi comparativa del fenomeno della costruzione di muri difensivi, per la rivista on-line Voci Globali, corredata da immagini e infografiche. 

https://vociglobali.it/2019/07/15/muri-e-recinzioni-ecco-come-e-dove-il-mondo-si-sta-chiudendo/
La democrazia in Europa, trent’anni dopo il crollo del muro di Berlino. La giornalista Ida Dominijanni, ripercorre il percorso che ha portato alla caduta del muro e, negli ultimi anni, alla pericolosa affermazione di governi illiberali proprio in quei paesi che si erano liberati della dittatura comunista.
https://www.internazionale.it/opinione/ida-dominijanni/2019/07/09/democrazia-europa-muro-berlino
Identità plurale: la grande ricchezza d’Europa. Intervista a due degli autori del volume collettaneo Europa nonostante tutto, che rivendicano l’eredità storica di radici culturali condivise.
https://www.reset.it/caffe-europa/identita-plurale-ricchezza-deuropa
Dalle barriere di Ceuta e Melilla alla barriera che divide la città greca Nea Vyssa e la turca Edirne, un reportage per cercare di comprendere quali e quanti muri esterni ed interni esistono in Europa. Con l’ausilio di carte geografiche, fotografie e sitografia.  
http://www.isisluzzatto.gov.it/foto/giovanieeuropa2016/muri%20d'europa%20-%20martin%20maicol.pdf
Da Srebrenica ad Atene, un’Europa di muri anziché di ponti. Un articolo scritto nel 2015 che, a vent’anni dal massacro di Srebenica e nel pieno della crisi umanitaria dei profughi in Grecia, prova a spiegare quali debbano essere i passi per una pacificazione tra i popoli, ieri come oggi. 

https://www.pressenza.com/it/2015/07/da-srebrenica-ad-atene-uneuropa-di-muri-anziche-di-ponti/
https://www.pressenza.com/it/2014/11/muri-di-ieri-e-di-oggi-seconda-parte/
Alexander Langer: L'Europa nasce o muore a Sarajevo", discorso di Langer che segue la strage di  Tuzla, in cui il coraggioso pacifista altoatesino sostiene con lucido realismo le sue convinzioni per tentare di riportare la pace tra le popolazioni martoriate dal conflitto balcanico. 
https://www.alexanderlanger.org/it/52/1081
Europa, identità al plurale.

Le parole dell’Europa: democrazia. Una disamina, a cura dell’Ispi, su come sta la democrazia in Europa. Le altre parole analizzate sono: euro, confini, infrastrutture, migrazioni, commercio. 

https://www.ispionline.it/it/pubblicazione/le-parole-delleuropa-democrazia-23183
ALLA RICERCA DELL’IDENTITÀ EUROPEA. STRUMENTI CONCETTUALI, STORIA E UN DOSSIER DIDATTICO.

Individuazione dei molteplici elementi storico-culturali che, dall’antica Grecia al XX secolo, hanno contribuito a caratterizzare l’Europa; decostruzione di alcuni luoghi comuni in merito alla credenza di una supposta “essenza”, fissa e immutabile, dell’Europa; riflessione multidisciplinare sulla complessa tematica. A cura di Paolo Battifora. 

http://www.novecento.org/insegnare-leuropa-contemporanea/alla-ricerca-dellidentita-europea-strumenti-concettuali-storia-e-un-dossier-didattico-2884/
Costruzione dell’identità dell’Europa. Voce per la Treccani, a cura di Marcello Verga. 

http://www.treccani.it/enciclopedia/costruzione-dell-identita-dell-europa_(Dizionario-di-Storia)/
L’identità europea. Alberto Martinelli riflette sull’esistenza o meno di una identità europea e quali possano essere i suoi tratti distintivi.

https://journals.openedition.org/qds/645
L’Europa dei popoli e degli Stati: diversità, identità, destini comuni. L’Europa fonda le identità nazionali e viceversa…

https://agensir.it/europa/2017/12/19/leuropa-dei-popoli-e-degli-stati-diversita-identita-destini-comuni/
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